

【讲师聚焦】

中新务实合作引领区域繁荣发展——访新加坡国立大学李光耀公共政策学院 学者顾清扬



顾清扬副教授

顾清扬博士，新加坡南洋理工大学经济学博士，新加坡国立大学经济学硕士，北京大学教育经济与管理学硕士。现任新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授、高级公共行政与管理硕士学位项目课程副主任、高级管理培训中文项目主任。

顾清扬教授自 1982 年起先后在中国华中科技大学、新加坡南洋理工大学、新加坡国立大学从事全职教学和研究工作。他 1994 年移居新加坡后，在新加坡南洋理工大学和新加坡国立大学连续工作了二十一年。在加入新加坡国立大学李光耀公共政策学院之前，他在新加坡南洋理工大学经济系任教，曾担任公共管理硕士学位项目副主任，管理经济学硕士学位项目主任。

顾清扬教授的主要研究领域包括：中国经济、城市发展与城市政策、公共政策与战略、新加坡公共政策。顾博士的授课范围广泛，讲授的研究生课程包括宏观微观经济学、中国经济与政策、公共财政、城市发展与城市政策、政策的制定与执行、教育经济学等。作为中国培训项目负责人之一，顾清扬教授十多年来主持和参与了为大中华政府官员和企业高管提供的各种培训课程，并为新加坡和中国多个政府部门和大型企业提供过咨询服务，担任一些政府机构专家团成员。他还经常接受新闻媒体的专访，包括新华社、新华社电视台、中国中央电视台、新加坡新传媒电视台、新加坡联合早报、人民日报、环球时报等。

中新务实合作引领区域繁荣发展——访新加坡国立大学李光耀公共政策学院

学者顾清扬

中国和新加坡之间的务实合作与时俱进，数十年来不断寻找新的契合点。因其超前的特点，中新合作也在中国和东盟之间乃至更广泛的区域合作中起到示范作用。

“中新两国几代领导人都以务实的态度，‘存小异，求大同’，不断思考两国发展过程中的契合点推进合作，这一经验也可以推广到更广泛领域，”长期跟踪研究中新两国合作的新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬接受新华社记者电话采访时说。

顾清扬说，在1990年正式建交以前，中国和新加坡就已经开始了一些往来，从这一点就显示出双方的务实态度。这一传统一直延续到今天，并取得了丰硕的成果。

顾清扬认为，中国和新加坡两国一直都有发展的需求。新加坡危机意识很强，一直在想办法克服自身的局限和弱点，以求经济持续发展，人民生活水平持续提高；而中国几十年来更是将发展放在首要的位置。在这种情况下，双方在尊重各自意识形态差异的情况下，一直谋求能够发挥各自比较优势的互利共赢合作。

1990年正式建交以来，中国和新加坡的经贸合作进入更加快速发展的通道。1994年，双方启动苏州工业园区的建设，这一政府间合作旗舰项目主要着眼于工业化和基础设施建设，虽然也曾出现一些小的曲折，但总体而言成功有目共睹。

随着中新两国经济和社会的发展变化，中新双方在2008年启动了天津生态城的建设，这一项目适应了中国社会的最新变化，注重可持续发展的理念，尤其是在生态城管理理念和经验方面实现了共享。

顾清扬认为，新加坡经济发展在整个东盟中居于领先水平，对于促进中国和东盟的合作发挥着重要的示范作用。中国和东盟的合作也明显具有务实的特点，整体而言能够做到求同存异，共谋发展。

“把民生和经济发展放在首要位置，谋求发挥各自的比较优势，不要让一些分歧干扰大的发展方向，是真正可以达到互利共赢的合作思路，”他说。

对于中新未来的合作方向，顾清扬认为，经过三十多年的快速发展，中国经济已经由原来相对孤立的内向型经济转向与外部世界联系更加紧密的开放型经济。中国需要推进包括港口海关在内的互联互通等贸易便利化进程，而新加坡在与世界经济的融合上富有经验，其中包括国际治理经验、通行规则等，这些都是中国和新加坡之间可以进一步合作

的地方。两国政府之间的第三个政府间合作项目选址重庆，考虑了西部发展的需求，也与中国领导层提出的“一带一路”倡议相契合，以务实精神促进互利共赢。

他说，预期未来中新合作对中国与东盟之间的合作仍有重要的示范意义。东盟正在向建成经济共同体的目标迈进，随着一体化进程加快，发展需求也会随之更加凸显；与此同时，中国经济在转型，内需市场进一步扩大，对外开放程度进一步提升。双方可以寻找进一步提升合作的契合点，如在金融、保险、互联互通、港口物流等诸多领域都还有很大的潜力。